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せ ん せ い す い ろ じ っ け ん りゅうりょう へ ん か

たかおさんとみゆきさんは先生と、水路の実験で、流量の変化す
た し こ た

るようすを確かめています。 問題１ ～ 問題２ に答えなさい。

き ょ ね ん な つ お お あ め ふ が っ こ う ち か か わ

たかお：去年の夏、大雨が降ったとき、学校近くの川があふれそう

になったね。
お お あ め ふ

みゆき：そうだったわね。でも、大雨が降
つ ぎ ひ

っているときより、次の日のほう
あ ぶ

があふれそうで危なかったのは、

なぜかしら。
せ ん せ い りゅうりょう へ ん か じ っ け ん た し

先 生：流量の変化を実験で確かめてみま
す い ろ

しょう。図１のような水路ａがあ
う え み

り、図２はこれを上から見たもの
す い ろ ふ あ め

です。この水路に降った雨は、す
だ ん め ん な が もっと じょうりゅう ふ

べて断面Ｓを流れ、最も上流に降
あ め だ ん め ん つ う か

った雨が断面Ｓを通過するのに１
ぷ ん す い ろ ぜ ん た い ぷ ん か ん あ め

分かかります。この水路全体に、１分間あたり０.１mmの雨を
ふ ん か ん ふ だ ん め ん な が りゅうりょう へ ん か

２分間降らせます。このとき、断面Ｓを流れる流量の変化
あらわ

をグラフに表すと、図３のとおりになりました。
ぷ ん か ん りゅうりょう ふ つ ぎ

みゆき：はじめの１分間は流量がだんだん増え、次の
ぷ ん か ん りゅうりょう い っ て い あ め

１分間は流量が一定で、雨がやんでからの１
ぷ ん か ん りゅうりょう へ

分間は流量がだんだん減るんですね。
せ ん せ い つ ぎ じょうりゅうが わ お お

先 生：そうです。次にａの上流側に、ａと大きさ・
かたち お な

形・かたむきが同じｂを図４のようにつなげ
す い ろ ぜ ん た い ぷ ん か ん

ます。この水路全体に、１分間あたり０.１mm
あ め ぷ ん か ん ふ だ ん め ん な が りゅう

の雨を３分間降らせたら、断面Ｓを流れる流
りょう へ ん か

量はどのように変化しますか。
さ い し ょ ぷ ん か ん ふ あ め

たかお：最初の１分間はａに降った雨だ
つ ぎ ぷ ん か ん ふ

け、次の３分間はａとｂに降った
あ め さ い ご ぷ ん か ん ふ あ め

雨、最後の１分間はｂに降った雨
な が

だけが流れるので、このようにな
お も

ると思います（図５）。
せ ん せ い

先 生：そうです。図５のとおりになりま
じ っ け ん す い ろ

した。これらの実験のように水路をさらにつなげていくと、

グラフはどのようになるでしょうか。

お お かたち お な

問題１ 大きさ・形・かたむきが同じａ、ｂ、ｃをつなげ、図
す い ろ つ く ぷ ん か ん あ め ふ

６、７の水路を作りました。これに１分間あたり０.１mmの雨を降らせ
す い ろ ふ あ め だ ん め ん な が つ ぎ

ます。水路に降った雨はすべて断面Ｓに流れるものとして、次の①、
と こ た

②の問いに答えなさい。
す い ろ ぜ ん た い あ め ふ ん か ん ふ

①図６の水路全体に、雨を２分間降らせる
だ ん め ん な が りゅうりょう へ ん

と、断面Ｓを流れる流量はどのように変
か りゅうりょう へ ん

化しますか。図３にならって、流量の変
か あらわ

化を表すグラフをかきなさい。
す い ろ ぜ ん た い あ め ぷ ん か ん ふ

②図７の水路全体に、雨を３分間降らせる
だ ん め ん な が りゅうりょう へ ん

と、断面Ｓを流れる流量はどのように変
か りゅうりょう へ ん

化しますか。図３にならって、流量の変
か あらわ か い と う

化を表すグラフを解答らんにかきなさい。

に ん じ っ さ い か わ かんが

３人は、実際の川のようすを考えてみます。

じ っ さ い か わ りゅうりょう へ ん か

みゆき：実際の川でも流量はこのように変化するのかしら。
せ ん せ い か わ て ん せ ん

先 生：図８のような川があります。点線
つ う か か わ りゅうい き あらわ

はＳを通過する川の流域を表
お せ ん

しています。図９の折れ線 は、
ふ あ め

図８のａ～ｇにだけ降った雨がＳ
つ う か りゅうりょう へ ん か よ

を通過するときの流量の変化を予
そ う じ っ さ い

想したものです。このとき、実際
りゅうりょう へ ん か きょくせ ん

の流量の変化は図９の曲線 の
じ っ さ い

ようになりました。実際の
あ め か わ す い め ん

雨は川の水面だけでなく、
りゅうい き ぜ ん た い ふ

流域全体に降り、それらが
じ か ん か わ な が

時間をかけて川に流れこむ
じ め ん

からです。また、地面にし
あ ま み ず な が

みこんだ雨水もさらに長い
じ か ん か わ な が

時間をかけて川に流れこみます。
か わ み ず な が

たかお：それで、川にはいつも水が流れているんですね。
か わ え だ わ りゅうい き かたち お お あ め ふ

みゆき：川の枝分かれや流域の形がわかれば、大雨が降ったときの
りゅうりょう へ ん か よ そ う

流量の変化が予想できるかもしれないね。

問題２ 図１０のＡ

～Ｄはそれぞれ図１１の
ち て ん か ん そ く

あ～えの地点で観測し
りゅうりょう へ ん か あらわ

た流量の変化を表して

います。それぞれどの
ち て ん か ん そ く

地点で観測したもの

か、あ～えのうちから
え ら き ご う か か わ りゅうい き

１つずつ選び、記号をそれぞれ書きなさい。ただし、どの川の流域

め ん せ き と ち ひ と し め き か ん お な う りょう

も面積や土地のかたむきが等しく、図１０に示した期間に、同じ雨量
あ め ふ

の雨が降ったものとします。

だ ん め ん な が りゅうりょう へ ん か

問題１ ①断面Ｓを流れる流量の変化を、ａ、ｂ、ｃそれぞれ
ふ あ め りゅうりょう わ あらわ

に降った雨の流量ごとに分けてグラフに表します。

す い ろ ぜ ん た い ふ あ め だ ん め ん

これより、水路全体に降った雨が断面Ｓ
な が りゅうりょう ぷ ん あいだ ふ

を流れる流量は、０～１分の間はａに降っ
あ め ふ ん あいだ ふ

た雨だけ、１～２分の間はａとｂに降った
あ め ぷ ん あいだ ふ あ め

雨、２～３分の間はａとｂとｃに降った雨、
ぷ ん あいだ ふ あ め

３～４分の間はｂとｃに降った雨、４～５
ふ ん あいだ ふ あ め な が

分の間はｃに降った雨だけが流れます。
え だ わ す い ろ ふ あ め ご うりゅう りゅうりょう

②枝分かれしている２つの水路ｂに降った雨が合流すると流量が２
ば い ちゅう い かんが

倍になることに注意して考えていきます。

す い ろ ぜ ん た い ふ あ め だ ん め ん

これより、水路全体に降った雨が断面Ｓ
な が りゅうりょう ぷ ん あいだ ふ

を流れる流量は、０～１分の間はａに降っ
あ め ふ ん あいだ ふ あ め

た雨だけ、１～４分の間はａに降った雨と
ふ あ め ば い りょう ふ ん あいだ

ｂに降った雨の２倍の量、４～５分の間は
ふ あ め ば い りょう な が

ｂに降った雨の２倍の量が流れます。
す い ろ え だ わ

問題２ 図１１のそれぞれの水路の枝分
かんが ち て ん な が す い ろ え だ わ

かれしているようすを考えます。あの地点を流れる水路は、枝分か
す い ろ か ん あ す こ ご うりゅう か ん

れしている水路が間かくを空けて少しずつ合流していますので、観
そ く ち て ん つ う か りゅうりょう す こ ふ ち て ん な が

測地点を通過する流量は少しずつ増えていきます。いの地点を流れ
す い ろ え だ わ す い ろ か ん そ く ち て ん ち か ご うりゅう

る水路は、３つに枝分かれしている水路が観測地点の近くで合流し
か ん そ く ち て ん つ う か りゅうりょう す こ お お

ていますので、観測地点を通過する流量はすぐに少し多くなります。
ち て ん な が す い ろ か ず お お え だ わ す い ろ と ちゅう ご う

うの地点を流れる水路は、数多く枝分かれしている水路が途中で合
りゅう か ん そ く ち て ん と お ご うりゅう か ん そ く ち

流しながら観測地点から遠くで１つに合流していますので、観測地
て ん つ う か りゅうりょう す こ じ か ん た きゅう お お

点を通過する流量は少し時間が経ってから急に多くなります。えの
ち て ん な が す い ろ か ず お お え だ わ す い ろ と ちゅう ご うりゅう

地点を流れる水路は、数多く枝分かれしている水路が途中で合流し
か ん そ く ち て ん ち か ご うりゅう か ん そ く ち て ん つ う

ながら観測地点の近くで１つに合流していますので、観測地点を通
か りゅうりょう い っ き お お

過する流量はすぐに一気に多くなります。

か い せ つ か い せ つ

問題１ ①解説のグラフ ②解説のグラフ

問題２ Ａ え Ｂ う Ｃ い Ｄ あ

か わ な が か ん が

川の流れについて考えよう その２
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たかおさんとみゆきさんは先生と、水路の実験で、流量の変化す

るようすを確かめています。 問題１ ～ 問題２ に答えなさい。

たかお：去年の夏、大雨が降ったとき、学校近くの川があふれそう

になったね。

みゆき：そうだったわね。でも、大雨が降

っているときより、次の日のほう

があふれそうで危なかったのは、

なぜかしら。

先 生：流量の変化を実験で確かめてみま

しょう。図１のような水路ａがあ

り、図２はこれを上から見たもの

です。この水路に降った雨は、す

べて断面Ｓを流れ、最も上流に降

った雨が断面Ｓを通過するのに１

分かかります。この水路全体に、１分間あたり０.１mmの雨を

２分間降らせます。このとき、断面Ｓを流れる流量の変化

をグラフに表すと、図３のとおりになりました。
みゆき：はじめの１分間は流量がだんだん増え、次の

１分間は流量が一定で、雨がやんでからの１

分間は流量がだんだん減るんですね。

先 生：そうです。次にａの上流側に、ａと大きさ・

形・かたむきが同じｂを図４のようにつなげ

ます。この水路全体に、１分間あたり０.１mm

の雨を３分間降らせたら、断面Ｓを流れる流

量はどのように変化しますか。

たかお：最初の１分間はａに降った雨だ

け、次の３分間はａとｂに降った

雨、最後の１分間はｂに降った雨

だけが流れるので、このようにな

ると思います（図５）。
先 生：そうです。図５のとおりになりま

した。これらの実験のように水路をさらにつなげていくと、

グラフはどのようになるでしょうか。

問題１ 大きさ・形・かたむきが同じａ、ｂ、ｃをつなげ、図

６、７の水路を作りました。これに１分間あたり０.１mmの雨を降らせ

ます。水路に降った雨はすべて断面Ｓに流れるものとして、次の①、

②の問いに答えなさい。

①図６の水路全体に、雨を２分間降らせる

と、断面Ｓを流れる流量はどのように変

化しますか。図３にならって、流量の変

化を表すグラフをかきなさい。

②図７の水路全体に、雨を３分間降らせる

と、断面Ｓを流れる流量はどのように変

化しますか。図３にならって、流量の変

化を表すグラフを解答らんにかきなさい。

３人は、実際の川のようすを考えてみます。

みゆき：実際の川でも流量はこのように変化するのかしら。
先 生：図８のような川があります。点線

はＳを通過する川の流域を表

しています。図９の折れ線 は、

図８のａ～ｇにだけ降った雨がＳ

を通過するときの流量の変化を予

想したものです。このとき、実際

の流量の変化は図９の曲線 の

ようになりました。実際の

雨は川の水面だけでなく、

流域全体に降り、それらが

時間をかけて川に流れこむ

からです。また、地面にし

みこんだ雨水もさらに長い

時間をかけて川に流れこみます。

たかお：それで、川にはいつも水が流れているんですね。
みゆき：川の枝分かれや流域の形がわかれば、大雨が降ったときの

流量の変化が予想できるかもしれないね。

問題２ 図１０のＡ

～Ｄはそれぞれ図１１の
あ～えの地点で観測し

た流量の変化を表して

います。それぞれどの

地点で観測したもの

か、あ～えのうちから

１つずつ選び、記号をそれぞれ書きなさい。ただし、どの川の流域

も面積や土地のかたむきが等しく、図１０に示した期間に、同じ雨量

の雨が降ったものとします。

問題１ ①断面Ｓを流れる流量の変化を、ａ、ｂ、ｃそれぞれ

に降った雨の流量ごとに分けてグラフに表します。

これより、水路全体に降った雨が断面Ｓ

を流れる流量は、０～１分の間はａに降っ

た雨だけ、１～２分の間はａとｂに降った

雨、２～３分の間はａとｂとｃに降った雨、

３～４分の間はｂとｃに降った雨、４～５

分の間はｃに降った雨だけが流れます。

②枝分かれしている２つの水路ｂに降った雨が合流すると流量が２

倍になることに注意して考えていきます。

これより、水路全体に降った雨が断面Ｓ

を流れる流量は、０～１分の間はａに降っ

た雨だけ、１～４分の間はａに降った雨と
ｂに降った雨の２倍の量、４～５分の間は
ｂに降った雨の２倍の量が流れます。
問題２ 図１１のそれぞれの水路の枝分

かれしているようすを考えます。あの地点を流れる水路は、枝分か

れしている水路が間かくを空けて少しずつ合流していますので、観

測地点を通過する流量は少しずつ増えていきます。いの地点を流れ

る水路は、３つに枝分かれしている水路が観測地点の近くで合流し

ていますので、観測地点を通過する流量はすぐに少し多くなります。

うの地点を流れる水路は、数多く枝分かれしている水路が途中で合

流しながら観測地点から遠くで１つに合流していますので、観測地

点を通過する流量は少し時間が経ってから急に多くなります。えの

地点を流れる水路は、数多く枝分かれしている水路が途中で合流し

ながら観測地点の近くで１つに合流していますので、観測地点を通

過する流量はすぐに一気に多くなります。

問題１ ①解説のグラフ ②解説のグラフ

問題２ Ａ え Ｂ う Ｃ い Ｄ あ

川の流れについて考えよう その２
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